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一、税款征收方式 税款征收方式是指税务机关根据各税种的

不同特点和纳税人的具体情况而确定的计算、征收税款的形

式和方法。 我国税款征收方式主要有以下几种： （一）查账

征收 查账征收是指由纳税人依据账簿记载，先自行计算缴纳

，事后经税务机关查账核实，如有不符合税法规定的，则多

退少补。这种税款征收方式主要是对已建立会计账册且且会

计记录完整的单位采用。 （二）查定征收 查定征收是指由税

务机关根据纳税人的生产设备等情况在正常情况下的生产、

销售情况，对其生产的应税产品查定产量和销售额，然后依

照税法规定的税率征收的一种税款征收方式。这种税款征收

方式主要是对生产不固定、账册不健全的单位采用。 （三）

查验征收 查验征收是由税务机关对纳税申报人的应税产品进

行查验后征税，并贴上完税证、查验证或盖查验戳，并据以

征税的一种税款征收方式。这种税款征收方式主要是对零星

、分散的高税率产品适用。 （四）定期定额征收 定期定额征

收是指税务机关依照有关法律、法规的规定，按照一定的程

序，核定纳税人在一定经营时期内的应纳税经营额及收益额

，并以此为计税依据，确定其应纳税额的一种税款征收方式

。这种税款征收方式适用于生产经营规模小，又确无建账能

力，经主管税务机关审核批准可以不设置账簿或暂缓建账的

小型纳税人。 （五）代扣代缴 代扣代缴是指按照税法规定，

负有扣缴税款的法定义务人，在向纳税人支付款项时，从所



支付的款项中直接扣收税款的方式。其目的是对零星分期、

不易控制的税源实行源泉控制。 （六）代收代缴 代收代缴是

指负有收缴税款的法定义务人，对纳税人应纳的税款进行代

收代缴的方式。即由与纳税人有经济业务往来的单位和个人

向纳税人收取款项时，依照税收的规定收取税款。这种方式

一般适用于税收网络覆盖不到或很难控制的领域，如受托加

工应缴消费税的消费品，由受托方代收代缴的消费税。 （七

）委托代征 委托代征是指受托单位按照税务机关核发的代征

证书的要求，以税务机关的名义向纳税人征收一些零散税款

的一种税款征收方式。 （八）其他方式 例如： 税务机关依照

有关法律、法规的规定，按照一定的程序，核定纳税人在一

定经营时期内的应纳税经营额及收益额，并以此为计税依据

，确定其应纳税额。这种征收方式属于（ ）。 A.查账证收；

B.查验征收； C.定期定额征收； D.查定征收。 答案：C 二、

核定应纳税额 （一）核定应纳税额的对象 根据《中华人民共

和国税收征收管理法》的规定，有下列情形之一的纳税人，

税务机关有权核定其应纳税额： 1.依照法律、行政法规的规

定可以不设置账簿的。 2.依照法律、行政法规的规定应当设

置账簿但未设置的。 3.擅自销毁账簿或者拒不提供纳税资料

的。 4.虽设置账簿，但账目混乱或者成本资料、收人凭证、

费用凭证残缺不全，难以查账的。 5.发生纳税义务，未按照

规定的期限办理纳税申报，经税务机关责令限期申报，逾期

仍未申报的。 6.纳税人申报的计税依据明显偏低，又无正当

理由的。 7.未按照规定办理税务登记的从事生产、经营的纳

税人以及临时经营的纳税人。 （二）核定应纳税额的方式 为

了减少核定应纳税额的随意性，使核定的税额更接近纳税人



实际情况和法定负担水平，税务机关按以下方式进行核定：

1.参照当地同类行业或者类似行业中经营规模和收入水平相

近的纳税人的收入额和利润率核定。 2.按照成本加合理费用

和利润核定。 3.按照耗用的原材料、燃料、动力等推算或者

核算核定。 4.按照其他合理的方法核定。 100Test 下载频道开

通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


